
Protokoll  
der Delegiertenversammlung des Niedersächsischen Tischfußballverbands e. V. 
(NTFV) vom 17.04.2022 

 

Ort: Krökelbar, Georgstr. 50B, 30159 Hannover  

 Zoom-Meeting via https://zoom.us/join Meeting ID: 816 5959 5273, Kenncode: 643567 

Teilnehmer/innen:  
Von den 18 im Vorfeld angemeldeten Delegierten haben zwölf an der Versammlung teilgenommen. Vier 
Delegierte waren persönlich vor Ort. Der Vorstand war mit Frank Dörrie, Jörg Harms, Uwe Gebhard, Jan-
Christoph Michalik, Maximilian Thölke und Fabian Gisder anwesend.   

Protokollführer:  
Sebastian Jakob  

Tagesordnung:  

1. Begrüßung durch den Vorsitzenden  

Der Vorsitzende eröffnet die Delegiertenversammlung und begrüßt alle Anwesenden.  

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit, Anwesenheit der Mitglieder  

Teilnehmer/innen: Jochen Hümmer, Fabian Gisder, Till Habersetzer, Jörg Harms, Marius Hartmann, 
Christian Heise, Jennifer Jäger, Sebastian Jakob, Patrik Kamczyk, Matthias Kischel, Dr. Ann-Kathrin 
Knöfel, Jan-Christoph Michalik,  Maximilian Thölke. 

Die Beschlussfähigkeit ist festgestellt.  

3. Annahme der Tagesordnung 

Keine Einwände von den Delegierten. Die Tagesordnung ist angenommen.  

4. Bericht des Vorstands 

a. dem 1. Vorsitzenden 

Die Covid-19-Pandemie und die damit verbundenen Einschränkungen haben zu starken Einschränkun-
gen des Spielbetriebs geführt. Unterschiedliche Spielmodi wurden versucht, kamen aber aufgrund von 
Einschränkungen immer wieder zum Erliegen. Die Hannover In der Folge hat sich die Zahl der Mitglie-
der des NTFV von  690 von 368 verringert. Die Betriebssportliga in Hannover startet erst wieder 2023. 
Der Vorstand traf sich monatlich zur Diskussion über die Möglichkeiten des Spielbetriebs.  

b. dem 2. Vorsitzenden 

Der NTFV hat in der letzten Wahlperiode an der Anerkennung des Tischfußballs als Sport auf 
Landesebene gearbeitet. Der NTFV versucht die Gemeinnützigkeit zu erreichen.  

c. dem Kassenwart 

Die finanzielle Situation leidet unter der Covid-19-Pandemie. Der NTFV verfügt über keine fi-
nanziellen Güter, außer den Tischlampen. Die Finanzen werden ausschließlich bargeldlos ge-
führt, sodass der NTFV über kein Bargeld verfügt. Die Einnahmen beziehen sich ausschließlich 
auf die Mitgliedsbeiträge und über die Vermietung von Tischen (durch Covid-19 auch 



eingebrochen).  
Es wurden keine Startgelder, Pokalzuschüsse, Reisegelder ausbezahlt, da 2021 kein Spielbe-
trieb möglich war. Die Jahresbeiträge für Erwachsene wurden 2021 halbiert und bei Jugendli-
chen gestrichen. Die DTFB-Gebühr war bisher bei 2 EUR pro Spieler/in im Verband. Der DTFB 
verlangt nun eine Servicepauschale in Höhe von 200 EUR unabhängig der Mitgliederzahl. 

Die Kassenprüfer Peter Käning und Hagen Dittmar haben geprüft und haben keine Einwände 
gegen die Entlastung des Vorstands. Hinweise, die zur Erlangung der Gemeinnützigkeit wurden 
gemacht.  

5. Aussprache über die Berichte 

Keine Nachfragen/Anmerkungen von den Delegierten.  

6. Entlastung des Vorstands 

Vier Personen des Vorstands sind gleichzeitig auch Delegierte und waren nicht abstimmungsberech-
tigt. Gegen die Entlastung des Gesamtvorstands gab es keine Einwände. Die Delegierten stimmten für 
die Entlastung des Vorstands.  

7. Satzungsänderung laut Anlage 

In der Satzungsänderung steht u. a.:  

- Die Mitgliedschaft zum NTFV kann zukünftig auch per Überweisung erfolgen und müssen nicht auf 
Turnieren bezahlt werden.   

- Es soll wieder ein Vorstand mit einer Mitgliederversammlung durchgeführt werden. Damit zusam-
menhängend soll auch wieder ein Schriftführer oder eine Schriftführerin als Mitglied des Vorstands 
gewählt werden. Der Jugendwart oder die Jugendwartin wird in den Beirat verschoben. So können 
bspw. in den verschiedenen Städten Jugendwarte und Jugendwartinnen eingesetzt werden und 
diese können gleichermaßen an den Vorstandssitzungen teilnehmen.  

Die Delegierten stimmen für die Satzungsänderungen.  

8. Wahlen 

a. 1. Vorsitzende/r  

Frank Dörrie tritt nicht mehr als 1. Vorsitzender zur Wahl des NTFV an. Fabian Gisder wird zur 
Wahl als 1. Vorsitzender vorgeschlagen und kandidiert. Kein/e Gegenkandidat/in. Die Delegier-
ten stimmten für die Wahl von Fabian Gisder als 1. Vorsitzender des NTFV.  

b. 2. Vorsitzende/r 

Jörg Harms tritt nicht mehr als 2. Vorsitzender zur Wahl des NTFV an. Dr. Michaela Klaas wird 
zur Wahl der 2. Vorsitzenden vorgeschlagen und kandidiert. Kein/e Gegenkandidat/in. Die De-
legierten stimmen für die Wahl von Dr. Michaela Klaas als 2. Vorsitzende des NTFV. 

c. Kassenwart/in 

Uwe Gebhardt erklärt sich zur Wahl als Kassenwart ein letztes Mal bereit und kandidiert. Kein/e 
Gegenkandidat/in. Die Delegierten stimmen für die Wahl von Uwe Gebhardt als Kassenwart 
des NTFV.  

d. Sportwart/in 



Maximilian Thölke erklärt sich zur Wahl als Sportwart bereit und kandidiert. Kein/e Gegenkan-
didat/in. Die Delegierten stimmen für die Wahl von Maximilian Thölke als Sportwart des NTFV. 

e. Schriftführer/in 

Dr. Sebastian Jakob kandidiert für die Wahl des Schriftführers. Kein/e Gegenkandidat/in. Die 
Delegierten stimmen für die Wahl von Dr. Sebastian Jakob als Schriftführer des NTFV.  

f. Kommunikationswart/in 

Jan-Christoph Michalik erklärt sich zur Wahl als Kommunikationswart bereit und kandidiert. 
Kein/e Gegenkandidat/in. Die Delegierten stimmen für die Wahl von Jan-Christoph Michalik als 
Kommunikationswart des NTFV. 

g. Kassenprüfer/in 

Dr. Ann-Kathrin Knöfel erklärt sich zur Wahl als Kassenprüferin im Beirat bereit. Kein/e Gegen-
kandidat/in. Die Delegierten stimmen für die Wahl von Dr. Ann-Kathrin Knöfel als Kassenprüfe-
rin im Beirat des NTFV.  

Für die Wahl eines/r Kassenprüfer/in lässt sich niemand aufstellen.  

Alle Wahlen der Ämter wurden von den gewählten Personen angenommen.  

9. Das neue Lizenzmodell und die Anpassung/Enthaltung des NTFV-Beitrags/Beitragsänderung  

Der DTFB hat seit 2021 ein neues Lizenzmodell. Es existiert jetzt eine A-, B- und C-Lizenz. Die C-Lizenz 
wird mit dem Mitgliederbeitrag im NTFV erteilt. Die Mitgliedsbeiträge im NTFV bleiben gleich.  

10. Verschiedenes  

Frank Dörrie wurde für seine langjährigen Verdienste als 1. Vorsitzender des NTFV, in der er sich maß-
geblich für die Entwicklung und Etablierung des Tischfußballsports eingesetzt hat, zur Wahl als Ehren-
mitglied des NTFV vorgeschlagen. Die Delegierten stimmen für die Ehrenmitgliedschaft von Frank Dör-
rie.   

 

Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden.  

 

Hannover, 17. April 2022  

 

 

1. Vorsitzender  

 

 

Protokollführer 


